

50米!危化品仓库紧挨黄河

村民担心泄漏污染水源,河务局称8月份就发现但管不了

近日,历城区蒋沟村村民张先生反映,有村民在黄河大桥东邻的黄河浅滩内建起了多处高危化学品仓库,最近的距黄河仅有50米。对此,历城区安监局称,近期就会联合公安、黄河河务局、街道办等部门,集中对危化品仓库进行清理。

文/片 本报记者



在仓库内,存放着苯等危化品。

黄河滩上仓储危化品,晚上偷着干

“原先这片浅滩都是村民的耕地,后来许多地方被改造成了厂房。”村民张先生说,近几年不少小工厂和小作坊为了节省成本,把厂子选择在郊区。“有些村民见有利可图,便从村里包了几亩地,然后在浅滩上建起简易的厂房对外出租。”他说。

张先生介绍,之前厂房主

要是用来生产门窗、路灯、电线杆等产品,尽管村民有怨言,但由于污染相对较小,大多数村民还是默许其存在。“今年5月份,我有次经过这里闻到了一股强烈的刺鼻味。”张先生说,当时他没太在意,但是后来每次经过这里时都会闻到这股味,这让他起了疑心。

“我循着味道找,发现一处

厂房的院子里停着一辆油罐车,不少工人正在装卸,味道正是从那里散发出来的。”张先生说,当时油罐车上写着“险”、“易燃易爆”等字样,通过这些他判断油罐车运输的是高危化学品。

张先生特意向周边的邻居打听了一下,让他感到意外的是,已经有不少厂房被当作了储

存高危化学品的仓库。

“白天他们一般不开工,都是晚上偷着干。”张先生说,之前厂房里面的人比较大胆,白天也干活,受天津大爆炸的影响,仓库里的人也变得谨慎起来。“加上最近济南市相关部门查得严,白天大车开进来太过招摇,运输、装卸的工作都在晚上干。”他说。

仓库简陋 散发刺鼻气味

顺着黄河大桥东面的一条极其泥泞的小路,走近一公里便可到达张先生所说的位置。“这条路已经被大油罐车轧坏了,坑坑洼洼的到处是积水,小车都开不进来。”张先生9日上午说。

此处的黄河浅滩分布着众多院子,每个院子里都有数量不等的厂房。在一个院子中,共有五座厂房,每座面积在400平方米左右,其中大多数已经租出去。在院子最里面的一间厂房

外面,停着一辆大型油罐车,车的后面印着“苯”,散发着刺鼻的气味。

“现在厂房都已经租出去了,只剩下后面的一个两层小楼,每平米是每天0.25元,差不多有300平。”院子的主人介绍,在这一带她的房租算是便宜的,另外靠近公路,运输相对方便些。

经过油罐车旁边的厂房时,可以看到里面有许多蓝色的大油桶,并有一处堆放了一

些黄色的袋子,有不少黄色的粉末散落在地上,厂房内不见任何专业灌输装备。院内的厂房非常简陋,基本上都是用简易的铁板搭建的。

据了解,由于挥发性大,苯暴露于空气中很容易扩散。人和动物吸入或皮肤接触大量苯,会引起急性和慢性苯中毒。长期吸入会侵害人的神经系统,急性中毒会造成神经痉挛甚至昏迷、死亡。

负责这片厂房管理的小伙子介绍,油罐车主要用来运送苯和防冻液,运来后再在这里进行分装和储藏。”小伙子称,苯和防冻液是不能混合的,因此运输时油罐都要由专门人员清洗干净,防止化学品毁坏。在被问到这里为何有很大味道时,小伙子说:“味道大么?我没有觉得啊!”同时,对于化学品被送到哪里去,他也没有作答。

青岛楼市疲软,卖全装修房的少了

精装房出现纠纷,协调解决为主



文/片 本报记者 蓝娜娜

精装房新政出台后,青岛的情况如何?经历去年楼市疲软期后,一直被认为精装房占比很高的青岛实际精装房不足15%。且在目前政策下,精装房使用监管尚有空白,监管方的约束力明显不足。

楼市黄金期一过

精装房比例降至10%

2009年起,在地铁开建、桥隧通车等一系列因素影响下,岛城楼市进入快速销售期,房价也一度水涨船高。在此阶段,岛城有不少大型开发商推出精装修住宅,其中不乏刚需高层住宅,这为不少购房者解决了装修困扰。

2012年购买了青岛市北区一家央企房屋的市民李女士称,当初一方面考虑避免装修麻烦,另一方面开发商推出的样板间也确实满足他们需求,因此以12000元/平米的价格购买了一



在青岛一间刚交房的精装房里,各种设施齐全。

套高层住宅,其中包含1500元/平米的装修费,如今入住一年多,精装修方面没出现大的问题。

可是,青岛的楼市“旺劲儿”并未持续太久,在“限购令”以及公积金、贷款等紧缩政策下,2013年下半年起青岛楼市进入疲软期,并持续了一年左右的时间。“我们高层项目在2012年年末一期开盘,均价每平方米约18000元,其中包含每平方米2500元的精装修费用。当时销售情况很好,可后来楼市整体下滑,房价也一路走低,我们二期就将高层改为毛坯出售了,这样房价也可以下调一些。”青岛一

房产项目营销负责人说。

据了解,目前青岛在售的新房中,精装修房比重在10%至15%之间,其中,市南、崂山、黄岛等海景资源丰富的公寓类精装修比例较高,约达40%。

卖精装房

也有房企受损

“一些有财力购买高端住宅的人,一般工作比较繁忙,没有太多时间专门装修,所以购买了精装修房会比较方便。最重要的一个方面就是精装修的项目避免了房屋结构的二次破坏,这对开发商和其他业主都

降低了安全隐患。此外还有避免浪费和噪音污染等因素。”青岛崂山区一家中高端房产项目的置业顾问说。

对于目前岛城推出精装修房屋的开发商而言,提供精装修服务是否能赢利呢?对此,青岛锐理数据公司总经理马光明认为,精装修房屋是开发商增加营销利润的一个“筹码”,但是开发商究竟是赢利还是亏本,则要看其实际的运营能力。

“赢利多少要看两方面因素,一是要看企业是否擅长做精装房,例如一些非常擅长做装修的企业,能很好地控制装修成本,那么针对报价,赢利比例在30%以上;二要看营销策略,因为在定价时,有些精装修房的实际售价会低于毛坯房加装修价格,所以考虑到这方面因素,精装部分赢利比例可能只有10%左右。”马光明说,虽然大部分的大型房企能够赢利,但也有个别不善于控制精装成本的房企出现过亏损的情况。

监管未明确

处罚措施还没有

相比毛坯房,部分精装修房在房屋交付使用后出现诸如瓷砖颜色不一、粘贴不牢等问题,对

无环评手续 近期将联合执法

根据危险化学品管理条例(国务院令第59号)相关规定,危险化学品生产装置或者存储数量构成重大危险源的危险化学品存储设施,与居民区、饮用水源、河流等距离必须符合国家有关规定。

张先生介绍,在这片浅滩中,有的化学品仓库距离黄河只有50米。“黄河南岸的蒋沟村一共有500多户、1500多口人,吃水和浇地都是靠黄河水,现在有不少村民担心危化品会影响他们的正常生活。”

历城区环保局的工作人员表示,黄河大桥东面的厂房都是建在黄河泄洪道上,建厂房的审批手续不可能有,更不用提环评手续了。“如果发现厂房严重偷排违法污染物,我们会立马查处,然后再移交公安部门处理。”工作人员称。

历城黄河河务局的工作人员称,他们在8月便发现了黄河公路大桥附近的几处厂房,并下达了责令整改通知书。“黄河河务部门若发现有阻水建筑物,会及时告知相关单位或个人,下达责令整改通知书。”工作人员说。

“下达责令整改通知书后,厂房、仓库相关负责人以黄河滩地不归河务局管理为由,拒绝执行,河务局却没有强制执行的权力。另外对厂房的生产经营活动、仓库里堆放物品的种类,我们也无权干涉。”工作人员称,河务部门目前已经向历城区防汛抗旱指挥部汇报。

历城区安监局工作人员称,近期他们就会联合公安、黄河河务局、街道办等部门,集中对危化品仓库进行清理。“我们高度重视这个问题,已经向上级部门汇报,下一步我们将联合相关部门,对此事进行彻查,并按照相关法律规定对其进行惩处。”工作人员称。

于此种非房屋结构主体质量问题,在国家没有明文确定监管单位的情况下,监管便陷入了空当。

在没有明文确定监管责任归属情况下,青岛建筑工程管理局担起了协调处理问题的职责。其平时的职责是监督建设施工、建设监理、装饰装修企业的质量安全管理工作。

“如果是精装修房产项目,在建设过程中会向我们递交精装修设计图,我们会在施工过程中依据设计图进行监管,主要检查施工质量是否违反国家强制性规定。施工结束后,开发商完成房屋验收并在建管局备案后,有关精装修使用中出现的问题,按理应该由业主根据购房合同约定与开发商协商解决。”青岛市建筑工程质量监督站工作人员说。

由于一些业主不了解反映问题的程序,因此不少人会直接向质量监督站投诉,对此,质量监督站工作人员会帮房屋仍处于保修期且诉求合理的业主提供行政协调服务,“因为没有法规规定具体的处罚措施,所以我们一般都是以协调解决为主。很多开发商考虑到自身的信誉等问题,一般都解决了,但对于一些有非分诉求的,则无法协调解决。”